Структура управления ОУ, его органов самоуправления.

Управление МБОУ Котовской СОШ  осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, Уставом и строится на принципах единоначалия и  самоуправления.
 Непосредственное     управление осуществляет директор Матушкова Валентина Ивановна, находящаяся в данной должности 35 лет; заместители директора Баранова Ирина Сергеевна и Балакирева Светлана Михайловна имеют стаж работы в данной должности 6 лет.

Формами самоуправления Учреждения являются: общее собрание   трудового     коллектива, совет Учреждения, педагогический     совет,     общешкольный родительский комитет, органы ученического самоуправления и детского объединения. 

Органы самоуправления школы работают в тесном контакте с администрацией и общественными организа​циями и в соответствии с действующим за​конодательством.

Трудовой коллектив составляют все работники школы. Полномочия трудового коллектива осуществляются общим собранием. 

        В роли высшего органа самоуправления выступает Совет Учреждения.  Совет Учреждения избирается из числа педагогических работников учреждения, родителей (законных представителей), обучающихся старших классов, представителей общественности.

В Учреждении действует общешкольный родительский комитет - выборный      орган      общественного     объединения     родителей     (законных представителей)     обучающихся.     Общешкольный     родительский    комитет создается с целью оказания помощи педагогическому коллективу в обеспечении глубоких  и  прочных  знаний  у  обучающихся,  воспитании  у  обучающихся высоких нравственных качеств, сознательного отношения к труду, культуры поведения, потребности в здоровом образе жизни.
В школе  имеются  органы ученического самоуправления и детские объединения. Администрация признаёт представителей ученической организации, предоставляет им необходимую информацию, допускает к участию в заседаниях органов управления Учреждения при обсуждении вопросов, касающихся прав и интересов обучающихся.               

В школе действует  детская разновозрастная общественная организация «Ровесник» и совет старшеклассников «Парус».  

Здесь ребята  приобретают социальный опыт, учились сотрудничать, получать возможность выражать и защищать свои интересы и права.
