Информация об участии в   акции «Географический диктант. Отечество мое Нижегородское»

  Организаторами Диктанта являются Нижегородское региональное отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» (далее – Нижегородское отделение РГО), ФГБОУ ВО НГПУ им.К.Минина (далее – Мининский университет), Телекомпания «Волга», фонд развития народных художественных промыслов Нижегородской области, Союз журналистов Нижегородской области. 
Диктант проводится с целью оценки уровня географической грамотности населения Нижегородской области, а также привлечения внимания и повышения статуса географии как науки и географического образования. 
Задачами Диктанта являются:
 –  получение объективной информации об уровне географической грамотности населения Нижегородской области с учетом его возрастной и социальной структуры; 
–  предоставление возможности участникам Диктанта получить независимую оценку своих знаний в области географии; 
–   привлечение внимания средств массовой информации и российского общества к проблеме географической грамотности населения; 
–  мотивация различных слоев населения к изучению географии Нижегородской области, знание которой является неотъемлемой составляющей образованного человека;
 –   разработка рекомендаций по улучшению качества регионального географического образования. 

Региональная  площадка на базе Размазлейской ОШ-филиала МБОУ Котовской ОШ
Адрес: Нижегородская область, Ардатовский район, с. Размазлей, ул. Школьная, д.18
Дата и время проведения Диктанта- 05.04.2017 года в 13:00 ч.
 

Приглашаем  всех желающих принять  участие в написании Диктанта

