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1.Введение
«Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего» - гласит мудрое изречение Максима Горького, великого русского писателя, нашего земляка. Изучение истории родного края, быта, обычаев и традиций своих земляков должно стать главной составляющей жизни каждого поколения. 
    Уходят люди одного поколения, а вместе с ними уходит и эпоха с её традициями, обычаями, нравами. Почему поколение детей 30-40-х годов было крепче здоровьем,  почему  практически  не было молодых людей с хроническими заболеваниями? Почему у них были крепкие нервы, не наблюдалось переутомлений, депрессий и других «модных» заболеваний среди современных детей?

 Считается, что связано это с образом жизни современных детей. Ведь поколение детей 30-40-х годов большую часть времени проводили на улице, на свежем воздухе. Летом купались в чистых водоёмах, дышали чистым воздухом; много времени проводили в лесу, собирая для употребления в пищу экологически чистые растительные продукты. Зимой лыжи, санки, горка, зимние праздничные забавы.

Что же современные дети? Компьютер, чипсы, жвачки. Душная квартира, заставленная клеёной мебелью, пыльными коврами, бытовой техникой. Постоянное «возлегание» перед телевизором, игры на компьютере, чаще всего вредные для психического здоровья ребёнка.
Как же сделать так, чтобы современный ребёнок развивался в ногу со времени и при этом был здоров, и не терял своего здоровья в период всего детства и дальнейшей своей жизни?
В первую очередь нужно обратиться к русским народным традициям. А начать можно с возрождения традиции отмечать традиционные зимние праздники «От Рождества до святого Крещения»: ряжение, калядование, посиделочные игры. Это способствует и  возрождению русской культуры, русской духовности, нравственных начал в человеке. Это же помогает  и укреплению здоровья. Морозный зимний вечер… Собираются ряженые калядовать. Юмор, смех , веселье - это здоровье. Ребята бегают от дома к дому, с одной улицы на другую - это спорт, это тоже здоровье. Чистый морозный воздух, тишь и благодать деревенских улиц, красота зимней природы - это тоже здоровье. А чай из самовара на еловых шишках с вареньем из лесных ягод после колядок, игр, катаний с горы - это тоже здоровье. А позитив всего вместе - это здоровье вдвойне. 
Таким образом, зимние народные праздники способствуют укреплению здоровья, развивают коммуникативные навыки, помогают почувствовать сопричастность со своими предками, очутиться в их времени.

«Помни: мира не узнаешь, не зная края своего»- другая цитата Максима Горького, должна стать актуальной для современных детей. Связь поколений- то, что делает человека Человеком, помогает ему быть духовно- нравственным, культурным и здоровым.

Обратимся и мы к обычаям и традициям милой сердцу старины. 
2. Цель и задачи
Цель: развивать у подрастающего поколения интерес к этно- экологической культуре, истории и традициям родного края.
Задачи:

- формирование навыков исследовательско- поисковой деятельности;

- развитие интереса к истории и культуре, традициям и обычаям родного края; воспитание чувства патриотизма
- возрождение традиций народных коллективных игр, проведение в ОУ массовых мероприятий.
- укрепление здоровья каждого отдельного ребёнка и здоровья общества в целом.

3. Методы исследования

1. Опросный метод

- Беседы со старожилами села Котовки по организации обрядов зимних народных праздников в период их детства и молодости: ряжение колядки «таусенки», игры, забавы. 
- Беседа с работниками Котовского ДК: о возрождении народных традиций на селе
2. Сбор материала по теме (обрядовые песни, колядки («таусенки»), прибаутки, присказки, обряды). Запись текстов.
	3. Фотографирование: фотографирование местных  интервьюируемых старожилов села.

4.  Изучение некоторых материалов и архивных фотографий в бывшем Котовском сельском совете.

5. Изучение литературы по теме.
4. Сбор и анализ информации
Традиционные зимние праздники

Зимние народные  праздники, святые дни, святки – так в старину называли дни, начиная с кануна Рождества (сочельника) - с 24 декабря по старому стилю, или 6 января – по новому стилю и до Крещения Господня.
4.1.Из истории колядок

Зимние святки были одним из наиболее почитаемых и любимых праздников русского народа.

Новый год (1 января) как бы делил святки на две половины. Время от Рождества Христова до 1 января называли «святыми вечерами», а от новолетия до Крещения — «страшными вечерами». Святые вечера — это дни празднования Рождества Христова. Страшные вечера назывались так потому, что существовало поверье, будто бы в эти дни черти и другая нечистая сила гуляют по белому свету. По церковной легенде, разгул нечистой силы в этот период связан с искушением Христа перед его крещением. По народной же версии (представлениям), в эти дни Бог, празднуя рождение сына, отворял ворота ада и позволял «праздновать бесам» на земле рождение Христа. Подобное разделение святок велось, видимо, с древности, так как оно известно и нехристианским народам. Да и вообще святки имеют дохристианское происхождение; изначально эти дни были посвящены встрече и началу солнечного года, возрождению солнца, первым шагам пробуждающейся природы. Вместе с этим праздновали начало годового цикла сельскохозяйственных работ, а также почитали предков. Одновременно прощались с силами мрака, зимой, холодами, соответствующими периоду «умирания» солнца. Страшные силы в эти дни, казалось, достигали вершины своего могущества, но солнце уже начинало победоносное шествие, одолевая мертвенные силы зимы. Говорили: «Солнце на лето — зима на мороз».

Святки на Руси представляли собой причудливую смесь языческих обрядов с элементами православия. 
25 декабря праздновался великий христианский праздник Рождества Христова. Ему предшествовал сорокадневный Рождественский (Филиппов) пост. Навечерие (канун) этого праздника проходило в особо строгом посте и называлось сочельником, или сочевником, так как по церковному уставу в этот день полагалось употреблять в пищу сочиво, то есть хлебные зерна, размоченные водой. Пост соблюдался до вечерней звезды. В этот вечер вспоминали ветхозаветные пророчества и события, относящиеся к Рождеству Спасителя, готовились к празднику. Рождество (как большой праздник) праздновали повсеместно.

В более древней (дохристианской) традиции святки также начинались вечером 24 декабря, когда праздновалась Коляда (южная и западная Россия), Авсень, или Таусень (центр и северо-восток России).

Историк Н.М.Карамзин считал, что Коляда - древний славянский бог пиршеств и мира, но это лишь одна из многих трактовок этого образа.

     Зимние Святки стали самым длительным, шумным и веселым праздником, связанным с поворотом солнца на лето и началом нового года. Почему же Коляда, колядки. Откуда пришли такие названия? 

	

	 КОЛЯДА — забытый солнечный божок, представитель Начала Времен, бог дружбы и мира. «Коляда почитался богом мира. Славяне верили, что он употреблял всякие средства, чтобы  народы, его почитавшие, жили в согласии. но счастию сему препятствовал Чернобог, нарушая их ссориться между собою: от сего возгорались войны и кровь человеческая лилась невинно. ...Славяне после войны с другим племенем или народом всякой раз, когда приобретали мир, из признательности к сему богу делали продолжительные, всеобщие и великолепные торжества» (С.Ушаков). В его честь в Саксонии был назван город Koelleda. Его праздник — 24 декабря. С плясками и песнями ходили по домам колядовать — петь песни в честь Коляды. Выражение «молиться Коляде» вошло в русский словарь как слово «КОЛЯДОВАТЬ» и «КОЛДОВАТЬ». Жрец Коляды — колдун.

 

Позже колядой стали называть рождественский обряд прославления праздника Рождества Христова песнями, а также и саму песню. В святочные ночи ходили из дома в дом, угощались, колядовали, то есть пели колядки — старинные рождественские и новогодние обрядовые песни. Колядование было любимым развлечением молодежи в Сочельник накануне Рождества. Народ веселился вовсю. Даже цари ходили к своим подданным — поздравить и поколядовать.

Н.Карамзин отмечает, что и царь Иван Грозный со своими опричниками маскировался подобно скоморохам, и даже казнил князя М.Репнина за то, что тот не надел личины. Петр I также любил святочные игрища, в которых сам принимал участие. В его время святочные игры бывали не только в городах и селах, но и в царских теремах, где царевны святочничали с сенными девушками и боярынями.

У простого народа праздничная процессия шла обычно с бумажной звездой и вертепом — ярко раскрашенным ящиком в два яруса. С помощью деревянных фигурок в нем разыгрывались сценки, относящиеся к Рождеству Христову. Не принять христославов считалось за грех для домочадцев и оскорблением для христославов. Колядование начинали дети, молодые парни и девушки. Они пели под окнами изб колядки и получали за то различное угощение. Рядились по-разному. В деревнях парни надевали вывернутые овчиной наверх полушубки, маски и изображали различных животных — медведей, быков, баранов.
В святочные обряды входило гадание, когда по каким-либо особенным знакам, искусственным или естественным, старались узнать свое будущее, человеческий жребий. В язычестве гадание являлось одним из главных обрядов богослужения. С приходом христианства гадание стало преследоваться под видом ворожбы. В указе патриарха Иоакима от 1684 г., запрещавшем святочные игрища, гаданья, ряжение Во время зимних Святок особое значение придавали снегу. Считалось, что если собрать снег со стогов и отбелить холстину, то получишь такой результат, что ни солнце, ни вода не смогут сделать лучше. Принесенный с поля и брошенный в колодец снег помогал сохранить в нем воду на целый год, даже если летом бывала засуха. Этот же снег использовался для омовений в качестве целительного средства.

Во многих литературных произведениях описываются коляды, но, пожалуй, самое яркое и сочное описание — у Н. В. Гоголя в «Ночи перед Рождеством»:

«Шумнее и шумнее раздавались по улицам песни и крики. Толпы толкавшегося народа были увеличены еще пришедшими из соседних деревень. Парубки шалили и бесились вволю. Часто между колядками слышалась какая-нибудь веселая песня, которую тут же успел сложить кто-нибудь из молодых казаков. То вдруг один из толпы вместо колядки отпускал, щедровку и ревел во все горло:

Щёдрик,ведрик,

Дайте вареник, -

Грудочку кашки.

Кильце ковбаски!

 

	4.2 Зимние праздники в с. Котовке Ардатовского района Нижегородской области
 

	

	

	


В Селе Котовка зимние праздники считались одними из самых весёлых и поэтому особо почитаемых. Любил наш народ повеселиться, погулять от души. Благо, этому способствовала обстановка. Зима, все сельскохозяйственные работы закончились. Закончился и сорокадневный Филлипьевский пост. Отдыхай, веселись, сколько душе угодно!
Паспорт исполнителя
 Александра Яковлевна Бирюкова 1932 года рождения, жительница села Котовки. Образование 7 классов. Работала в местном совхозе телятницей. В настоящее время пенсионерка. (Приложение 1)
Паспорт записанного текста
Текст записан со слов А.Я. Бирюковой 9 ноября 2013 года Жилиной Надеждой в селе Котовка.
7 января, рано утром, ходили дети, в основном мальчики, Рождество славить. Заходили ребята в каждый дом, везде было открыто и начинали славить Рождество Христово и поздравлять хозяев с этим светлым праздником. При этом они пели специальную для этого праздника песню:
Маленькие детки

Сорвали по ветке,

На горе стояли

Христа прославляли.

Христос народился- 

Весь Рай растворился!

Мы пришли Христа прославить,

А вас с праздничком поздравить:

Открывайте сундучки-

Подавайте пятачки.

Хозяева с радушием принимали  поздравляющих и одаривали их пирогами, сахаром, а в  80-х годах уже конфетами и пятачками. Некоторые могли дать и больше: пятнадцать- двадцать копеек. Дети могли набирать в день до пяти рублей. Это был очень большой капитал. Деньги эти несли в магазин и покупали сладости, игрушки, книги.

Святочные дни от Рождества до Крещения  отмечали, но не с размахом. Лишь одну ночь - ночь накануне Старого Нового года (с 13 на 14 января)  почитали особо.  Она считалась гадальной. В эту ночь девушки гадали на своего суженого.  Способов гадания было великое множество. (Смотри далее). Девушки в эту ночь ходили «таусинкать». Слова «калядовать» мы тогда не знали. Проходило всё это следующим образом: вечером. Часов в пять-семь собираются девушки в доме у какой - нибудь подружки. Чаще всего в том доме, где нет мужчин. Наряжаются таким образом, чтобы их не узнали. Шили маски из разных материалов, надевали чулки на голову, красились и сурмились до неузнаваемости. Надевали длинные юбки. Выворачивали  овчинные шубы, цветные платки и отправлялись таусинкать: совершать обряд величания хозяев, желать им доброго здоровья и благополучия. В дом не входили. В коридоре, в период моей молодости их называли «сени», начинали исполнять обрядовую песню:

Посею я маку

Четыре кубышки.

Кому мак убирать?

Машеньке- сестричке. (Любое имя. Обычно имя того, кто проживает в этом доме)

Она девушка умнёхонька

Ручками не хлопнет,

Ножками не топнет.

Таусен, таусен ,

Окошки заусен.

Открывайте ворота-

Подавайте пирога.

Открывайте окошки- 

Подавайте лепёшки. 

А если окна и ворота-

То подавайте жениха!.

Чаще всего после такого приветствия девушек одаривали. Но случалось и такое, что их прогоняли метлой с крыльца. Это тоже считалось правильным. Наверное, потому, что Рождество - Христианский праздник, и прославление  Христа считалось достойным занятием. Святочные гадания и ряженые со своими песнями остались со времён язычества, и гонение на эти обряды сохранились по сей день. 
   За прогон мы не обижались. Главное - затея, весёлое настроение. Пробежимся по морозцу, подышим свежим воздухом - и никаких хворей. Не то что ныне - сидите дома и всё время хвораете. 
Паспорт исполнителя:

 Мурычёва Валентина Васильевна, 1939 года рождения, жительница села Котовки. Образование 8 классов. Работала в местном совхозе разнорабочей. В настоящее время пенсионерка.
Паспорт записанного текста:

Текст записан со слов В.В. Мурычёвой, 19 ноября 2013 года Жилиной Надеждой в селе Котовка.
Зимний пост считался не самым строгим. Но всё равно во время него в гости не ходили, на улице по вечерам не гуляли. Бегали лишь сумерничать к подружкам, но либо с вязанием, либо с прялкой. Это время было отведено для того, чтобы подготовить тёплые вязаные вещи (носки, варежки, свитера, шарфы) к будущей к зиме. В период моей молодости всё запасали на год вперёд.  Игры в это время тоже были не под запретом. Во что играли?

Например, «Чья это семья?» В деревне ведь всех наперечёт знали. Загадывали: «В какой семье пятеро: мужик, баба, сын и две дочки?» Следующим загадывает тот, кто отгадал.

Или вот такая «У кого скотину быстрее зарежут». Загадывали: к какому празднику будут колоть барана или свинью в той или иной семье.
Играли в куклы. Куклы были самодельные, тряпичные. Шили сами, кому бабушки шили. Матерям было не до этого . Они работали. Шили и женщин, и мужиков, и детей. Были «семьи» кукол. Тряпочки разные, лоскутки ценились у детей тогда на «вес золота». Ходили по улицам, в те дома, где шили. Они иногда могли дать каких- нибудь ненужных старых тряпок.  Дома же вот нас за каждую тряпочку ругали. У нас шили из них одеяла. Но всё равно находили, шили кукол, одежду им и играли. Маленькие вообще играли в куклы с утра до вечера. Взрослые (молодёжь) украдкой, а то просмеют: «Невеста, а в куклы играет».

Были и соревнования «Кто быстрее носок или варежку свяжет» или «Кто лучше косу заплетёт»

Играли в жмурки, в прятки. В доме всё проводили тихие игры, без движений. А вот на улице - это уж и движение, и спорт ваш. Любили игру в «курган». Это что-то наподобие игры в прятки. Но прятаться можно где угодно на территории села. Вот уж поищет команда водивших, ведь прятались в банях, на ферме, в стогах. Каждая команда состояла из 10 и более человек. Меньше нельзя было. Тогда и молодёжи-то было не то, что сейчас. В одном доме по 10 человек. Любимой игрой в весеннее время была «лапта». Но в неё играли только на улице. Любили горки, салазки (тогда они были только самодельные). В домах играли мало
После окончания поста  (с 7 января до 19 января) начиналось  у нас в деревне веселье. Сытно готовили в каждой избе, приглашали в гости. Не было зазорным накормить бедных. А молодёжь, как и водится на Руси, открывала сезон гуляний. В эти дни надевали всё самое лучшее, катались на санях, на санках с горы,  днём ходили по улице, пели песни и «лузгали» семечки.

А вот вечера и ночи проводили очень весело. Парни катались с горы на лошадиных санях, ходили по улицам с гармошкой и пели не совсем приличные песни. Девушки были скромнее. Собирались на вечерки, плясали на «пятачке». В Новогоднюю ночь (в ночь пред Старым новым годом) и в Крещенский сочельник девушки гадали.
- Какие были гадания? Да самые разные. Обычные, простые. Гаданий на зеркалах и вызова всякой нечести в период моей молодости уже не было. 

Гадали мы следующим образом:

1.Рождественское гадание на имя мужа на луке. За неделю до гадания нужно взять несколько луковиц, написать на каждой по имени (инициалу) претендентов в женихи и поставить в банки с водой. В рождественскую ночь, со словами «Ах лук, лучок, шепни, кто будет женишок?» померить проростки. Где перо длиннее, таково и имя будущего суженого.

      2.Рождественское гадание «Гребень»
Узнать о том, кто будет суженным, можно, увидев его в вещем сне. Для того чтобы приснился вещий сон, нужно чистой расческой расчесать на ночь волосы, произнести: «Суженный-ряженый», приди ко мне наряженный" и положить расческу под подушку. Во сне будущий жених причешет своей невесте волосы.

3.Рождественское гадание «Мостик» Делают из прутиков мостик и кладут его под подушку, загадывая: «Кто мой суженый, кто мой ряженый? Переведи меня через мостик». Приснившийся и будет женихом.

4.Рождественское гадание «ПересолЕдят перед сном что-нибудь соленое. Ложась спать, говорят: «Кто мой суженый, кто мой ряженый, тот пить мне подаст». Иногда просто берут наперсток воды и наперсток соли, смешивают и пьют.

5.Рождественское гадание при помощи кота. Гадающая должна погладить кота. Если кот заурчит – быть мужу добрым и ласковым. Если царапнет – будет супруг драчливым. Если мяукнет – будет муж говорлив и гулящ. Если убежит – в ближайшее время свадьбе не быть.
6.Рождественское гадание «Полено» или «дерево». Берут в темноте из поленницы одно полено без выбора. Затем его осматривают и делают вывод о своем будущем женихе. Гладкое полено предсказывает хорошего, красивого жениха, полено с шероховатой корой – некрасивого, в толстой и хорошей коре – богатого. Полено, местами ободранное или вообще без коры, предсказывает бедного жениха, толстое полёно – сильного, с сучками – большую семью (количество сучьев говорит о числе людей в семье), кривое – жених будет пожилым или с какими-нибудь физическими недостатками.Если полена под рукой не оказалось, то заменить его может любое дерево в парке, сквере или лесу. Для этого нужно завязать глаза, попросить кого-либо из знакомых «раскрутить» вас, как в игре «кошки-мышки», и только после этого – отправляться на поиски «оракула». Все характеристики, которые были даны полену, будут справедливы и для дерева.

Ходили мы и «таусинкать», по вашему  калядовать..
При этом наряжались в вывернутые овчиной  наверх шубы, красили лицо сажей или мелом, чтобы хозяева не узнали. Стучались к хозяевам, но в дом не входили. В коридоре исполняли, так называемые «таусенки» и получали за это угощение. 
Пели следующее:

Таусен, старый русин

В печку лазил

Кошку гладил

Кошка веселится,

Просится жениться.
Я её женю

На вашей красавице.

Дайте только

Мне овса

И краюшку 

Хлебца.

Или такую ещё пели:

Таусень, тут живут люди

Таусень, богатые

Гребут деньги лопатою.

Таусень, золотая борода

Таусень, позолоченный усок

По рублю волосок.

Таусень, мы ничего не берём

Таусень, пшенцом и рублецом.

Паспорт исполнителя 

Жилина Ольга Николаевна, 1980 года рождения, культорганизатор Котовского ДК.

Паспорт записанного текста:

Текст записан со слов О.Н Жилиной, 20 ноября 2010 года Жилиной Надеждой в селе Котовка.

Начиная с 90-х годов 20 века Котовский Дом культуры начал работу по возрождению народных традиций. В ДК стали проходить Масленичные гуляния, Осенины, Праздник русской берёзки. Особую значимость и заинтересованность  среди местной молодёжи и детей школьного возраста приобрели зимние народные праздники. Ежегодно в ДК проводится конкурс на лучшего святочного ряженого, лучшего исполнителя песни- колядки. На базе ДК функционирует кружок «Возрождаем народные традиции». В программе кружка большое место отводится изучению традиций и обычаев местных жителей: народные песни, костюмы, приметы, способы проведения святочных гаданий.  Но изучаем не только местное. Знакомимся с традициями и обычаями проведения зимних народных праздников вообще. Знакомимся с новыми песнями - колядками, (Называем их теперь так), учимся весело, с пользой проводить досуг.
      В период с Рождества до Крещения собираем молодёжь и старших школьников в ДК. Учим их наряжаться. Современные костюмы отличаются от тех. Во что рядились наши бабушки и дедушки. Используем покупные маски, цветные платки, «цыганские» юбки. Красим ряженых до неузнаваемости.  Теперь уже в любой день данного периода ряженые могут отправится по селу калядовать . При этом исполняют песни, разученные по этому случаю в школе (на уроках литературы) или здесь, на занятиях кружка. Наиболее популярными в Котовке колядками стали следующие:

 1.Уродилась коляда 
Накануне рождества, 
За горою за крутою, 
За рекою за быстрою, 
Стоят леса дремучие, 
Во тех лесах огни горят, 
Огни горят пылающие, 
Вокруг огней люди стоят, 
Люди стоят колядуют:
"Ой коляда, коляда, 
Ты бываешь, коляда, 
Накануне рождества ". 
2.Колядки, колядки,

Собрались ребятки

По деревне пошли

Бабку Коляду нашли.

Наша бабка Коляда

По дорожке пошла

Да топорик нашла. 

А топорик не простой,

А топорик золотой.

Села в снег Коляда

Да задумалася-

Куда путь держать

Куда топорик девать.

Мы сказали бабке- бабке- Колядке:

Ты снеси его купцу

Демьяну- молодцу.

Свой топорик Коляда

Купцу продала.

За топорик непростой- гостинцев горой.

Наша бабка Коляда всех ребят созвала.

Все гостинцы раздала

Спасибо тебе бабка- бабка Коляда.

А вас с праздником поздравляем

И гостинцев от вас желаем!

5. Пришла Коляда- отворяйте ворота

Коляда молода

Коляде нужна еда.

Дай Бог тому, кто в этом дому!

Ему рожь густа
Из зерна его коврига

Из полузерна пирог.

Наделил бы вас Господь

И житьём и бытьём.


В настоящее время колядующих принимают радушно. Одаривают их, в основном, деньгами или конфетами. После колядок ряженые приходят в ДК. Проводим чаепитие, а ближе к полуночи самые бесстрашные из молодых людей начинают гадать на суженого. Гадание проводится по тем же канонам, что и у наших бабушек. Современная молодёжь к гаданиям относится несерьёзно. Это для них лишь способ забавы, способ весело провести свободное врем (Приложение 2)
5.Описание возможности использования результатов исследования для возрождения обрядов  в МБОУ Котовская СОШ.

В настоящее время на базе МБОУ Котовская СОШ организуются оздоровительные лагеря с дневным пребыванием в каникулярное время.

Не исключением являются и зимние каникулы. Чем занять детей? Какие интересные и в тоже время полезные дела можно придумать для них. 

Лучший способ - это приобщить детей к изучению истории , традиций и обычаев своего родного края. Выяснить, почему молодое поколение 30-40 реже болело. Началом этому может послужить материал, собранный и описанный в данной работе. Это послужит хорошим началом возрождения у детей нравственно- патриотических качеств, послужит хорошим проводником связи поколений.
В начале 2014 года дети будут изучать материал по теме «Традиционные зимние праздники по плану, составленному учителем совместно с заинтересованными детьми. Помощь школе будут оказывать работники местного Дома культуры и сельской библиотеки. Это будет наш первый опыт совместного  проекта «Возрождаем народные традиции»
	
	Наименование мероприятий по возрождению народных традиций
	Ответственные

	1.
	Беседа «Обычаи наших бабушек»
	Киселёва В.С.(школа)

	2.
	Рождественские обряды
	Жилина О.А. (ДК)

	3.
	«Таусеньки»- котовские колядки (изучаем песни для колядок»
	Киселёва В.С (школа)

	4.
	Практическое занятие «Мы на таусенках»
	Жилина О.А.

	5.
	Книжная выставка- обзор «Светлые и тёмные обычаи старины» ( Произведения русских авторов, где встречаются данные традиции)
	Баранова В.

(сельская библиотека)

	6.
	Изучаем старинные игры и забавы
	Киселёва В.С.

Баранова В.

	7.
	Театрализованное представление «Народные праздники»
	Киселёва В.С.

Жилина О.А.
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