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12 декабря 2013 года исполнилось 20 лет со дня принятия Конституции РФ - основного гаранта прав и свобод граждан России. В рамках этого события по всей стране проходили различные мероприятия. Не исключением стала и наша школа. Ещё в августе мы скорректировали план работы в данном направлении. 2 сентября в День знаний был проведён открытый урок «Гарант Российской государственности» . Также были проведены другие общешкольные мероприятия: «Правовой турнир» (Ерин Д.В.), ролевая игра «Мы будущие избиратели».  Для обучающихся 2-5 классов и старшеклассников (отдельно) была проведена правовая викторина (Балакирева С.М.). Дети участвовали в командных конкурсах, а призом была Почётная  грамота прокурора района.

Активно работали классные руководители. Провели комплекс мероприятий по данной тематике. В рамках Акции правового просвещения проводили как мероприятия, посвящённые  Конституции РФ, так и правовые мероприятия разной направленности. В частности, многие из них были посвящены символам России.
Завершилась данная акция 12 декабря, в  день празднования Дня Конституции единым классным часом «Уроки Конституции»

Во время проведения акции ребята получили много нужной и полезной информации.

С.М. Балакирева,

 зам. директора по ВР
Вести с урока русского языка
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Орфографический спор
Некогда на свете был создан волшебный и сказочный мир. Этот мир делился на государства. Каждое из государств имело свое название. Названий было очень  много. Например, государство-Математика, История, Иностранный язык и многие другие названия. В каждом государстве было тихо и спокойно. Но в государстве под названием Русский язык  поссорились два города,  два соседа. Один город назывался «Приставка Пре-», а другой «Приставка При-». Правили в этих городах королевы Пре и При. Они начали спорить, кто из них важнее. 
- Я важнее тебя, - говорила приставка При, – в моём городе живёт много слов с приставкой При-. Я имею четыре значения: неполное действие, близость, присоединение, приближение. Я употребляюсь чаще, чем ты. Я главней.
- Нет! – отвечала Пре, - Пусть у тебя больше обозначений, чем у меня, но я всё равно главней тебя. У тебя нет ни братьев, ни сестёр, а у меня есть сестра  - приставка Пере- и очень хороший друг – слово Очень. Они постоянно просят меня заменить их в словах. Я могу описать чего-нибудь или кого-нибудь. 
Разозлились они друг на друга и решили отправиться к Русскому языку, который находиться выше всех приставок и букв. 
Русский язык сказал им: 
- Приставка При- употребляется чаще, но и приставка Пре –тоже очень важна. Без вас двоих было бы невозможно изучать русский язык. 
Услышав эти слова, приставки поняли, что были не правы и помирились. С тех пор они жили дружно и никогда не ссорились. 
Жилина Надя 

6 класс
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Приставки ПРЕ- и ПРИ-
   Однажды в учебнике русского языка возник спор между приставками ПРИ- и ПРЕ-.  Возомнила приставка ПРИ-, что она главнее приставки ПРЕ-,  потому что имеет четыре обозначения, а её сестра только два.

- Я и приближаю, и присоединяю, и близость показываю, и неполное действие. Всё-всё могу!  – говорила кичливая ПРИ-.

- Но я ведь тоже что-то могу. Я делаю людей прекрасными, прелестными, премудрыми, наконец, преумными, - возражала скромная ПРЕ-.

- Только и всего-то?- удивилась ПРИ-,- это очень мало. Люди и так имеют разные качества. Без тебя могут вполне обойтись. Ты – только моя помощница! Будешь выполнять всё, что я тебе прикажу.

ПРЕ-  молчала. А ПРИ-  ещё долго-долго восхваляла себя.

  Услышала их спор сестра приставки ПРЕ- - приставка ПЕРЕ- . Ей так стало жаль ПРЕ-, что она такая смирная и послушная. Она предложила приставке ПРЕ-   некоторые из своих значений.  ПРЕ- долго отказывалась. Тогда - подарила ей свою дружбу и разрешила заменять себя при её отсутствии. ПРЕ- согласилась. Теперь она стала участвовать в жизни некоторых Глаголов и Существительных в новом своём значении. 

     Приставки ПРЕ- и ПЕРЕ- стали неразлучными. Вместе в одном Правиле живут,  весело им,на ПРИ- внимания не обращают. Злилась- злилась ПРЕ, да делать нечего. Одной плохо. Пошла проситься в домик к ПРЕ - и ПЕРЕ-. 

    Добрыми оказались сёстры. Взяли к себе жить приставку ПРИ-. Но только с условием: не гордиться и не задираться. ПРИ-  согласилась

       С тех пор приставки живут мирно и помогают всем детям овладевать орфографическими знаниями.

Орехова Лиза
6 класс

Проба пера
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Сказка о труде

Жили-были в старой избушке старик со своей старухой. Старик корзинки плел,  старуха лён пряла.  Трудились они, не ленились. 
     Вот сидят они, трудятся и беседу ведут:

- Ох, дед. Трудно нам работать: у меня прялка сломалась совсем, а у тебя =, гляди-ка, ручка у ножа треснула. Сходи-ка ты в лес, сруби дерево- сделай новую прялку и ручку к ножу.
     Пришёл дед в лес. Приглядел хорошее дерево. Вдруг из чащи лесной дед Лесной выходит. На голове у него грибы растут, седые усы до земли висят, а глаза огнём горят. 

   Как заговорил Лесной дед:

- Не трогай мои деревья, ведь они тоже живые и жить дальше хотят. Лучше попроси у меня, чего тебе надо. 

   Удивился старик, обрадовался. Побежал быстрее домой старухе рассказывать. Чудо- то какое, сам дед лесной  дары предлагает. А у него о-го-го, всего много!

    Рассказал он всё старухе своей: 

- Ну, старуха, умная ты женщина, чего просить то будем? Не могу я сам без тебя решить. Хочешь, денег много попроси.
- Нет, старик, не надо нам денег. Детей у нас нет, самим мало надо. 

- Хочешь, мы попросим коров и овец?

- Зачем нам? У нас есть корова- молоко даёт, есть шесть овечек- они шерсть дают.

     Думали они, думали, ничего придумать не могут. Встал старик с лавки и говорит: 

- Я, старуха, придумал, что попросить!

Пошёл он в лес. Навстречу ему опять Лесной дед- на голове грибы, седые усы до земли висят, а глаза ещё пуще огнём горят.

- Ну что, надумал, чего тебе надо?- спрашивает он.

- Надумал, надумал, Добрый дед. Сделай так, чтобы наша прялка никогда не ломалась, чтобы наш ножик никогда не тупился. А остальное мы сами добудем, своим трудом. Ведь труд- основа всей жизни. Не будем в лени и неги жить. Будем трудиться!

  Обрадовался Лесной дед, что ещё не все труженики перевелись на земле и говорит:

- Будь по- вашему. Живите, трудитесь и передавайте из поколения в поколение любовь к труду.

     Стали старик со старухой дальше жить. Старик корзины плетёт, старуха лён прядёт, рукавицы вяжет. А около них сидят и учатся этому дети со всей округи.

Хорошо живут, счастливо!

Молева Алёна, 5 класс
ДОО «Ровесник» информирует
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На занятии в Школе актива по теме «Страна, в которой мы живём»
Воспитание лидера в детском коллективе - одна из основных задач деятельности детской разновозрастной общественной организации «Ровесник». С этой целью ежемесячно  активистки организации посещают Школу будущего лидера, созданную в ЦДОД. Получают знания по методике проведения КТД и развитию лидерских качеств. В ДОО «Ровесник» также работает Школа актива, где дети обучаются практическим навыкам проведения КТД, развивают умения работать в команде. Развитие лидерских качеств  проходит при помощи  проведения тренингов, игр на взаимодействие, коллективных творческих дел. Особое внимание отводится социальному проектированию. В текущем учебном году  социально значимый проект «Радуга добрых дел» завоевал второе место на районном конкурсе «Вожатый года». Его разработкой занимались на занятиях Школы актива. В преддверии Дня Конституции в Школе актива было проведено занятие «Страна, в которой мы живём». Результатом занятия стало оформление буклета, посвящённого Конституции РФ. На данном занятии дети получили опыт оформления буклетов, опыт проведения коллективного творческого дела; познакомились с символами России.
В.С. Киселёва, старшая вожатая

Возрождаем народные традиции

«От Рождества до святого Крещения…!»

«Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего» - гласит мудрое изречение Максима Горького, великого русского писателя, нашего земляка. Изучение истории родного края, быта, обычаев и традиций своих земляков должно стать главной составляющей жизни каждого поколения. 

    Уходят люди одного поколения, а вместе с ними уходит и эпоха с её традициями, обычаями, нравами. Почему поколение детей 30-40-х годов было крепче здоровьем,  почему  практически  не было молодых людей с хроническими заболеваниями? Почему у них были крепкие нервы, не наблюдалось переутомлений, депрессий и других «модных» заболеваний среди современных детей?

 Считается, что связано это с образом жизни современных детей. Ведь поколение детей 30-40-х годов большую часть времени проводили на улице, на свежем воздухе. Летом купались в чистых водоёмах, дышали чистым воздухом; много времени проводили в лесу, собирая для употребления в пищу экологически чистые растительные продукты. Зимой лыжи, санки, горка, зимние праздничные забавы.

Что же современные дети? Компьютер, чипсы, жвачки. Душная квартира, заставленная клеёной мебелью, пыльными коврами, бытовой техникой. Постоянное «возлегание» перед телевизором, игры на компьютере, чаще всего вредные для психического здоровья ребёнка.
Как же сделать так, чтобы современный ребёнок развивался в ногу со времени и при этом был здоров, и не терял своего здоровья в период всего детства и дальнейшей своей жизни?

В первую очередь нужно обратиться к русским народным традициям. А начать можно с возрождения традиции отмечать традиционные зимние праздники «От Рождества до святого Крещения»: ряжение, калядование, посиделочные игры. Это способствует и  возрождению русской культуры, русской духовности, нравственных начал в человеке. Это же помогает  и укреплению здоровья. Морозный зимний вечер… Собираются ряженые калядовать. Юмор, смех , веселье - это здоровье. Ребята бегают от дома к дому, с одной улицы на другую - это спорт, это тоже здоровье. Чистый морозный воздух, тишь и благодать деревенских улиц, красота зимней природы - это тоже здоровье. А чай из самовара на еловых шишках с вареньем из лесных ягод после колядок, игр, катаний с горы - это тоже здоровье. А позитив всего вместе - это здоровье вдвойне. 

Таким образом, зимние народные праздники способствуют укреплению здоровья, развивают коммуникативные навыки, помогают почувствовать сопричастность со своими предками, очутиться в их времени.

«Помни: мира не узнаешь, не зная края своего»- другая цитата Максима Горького, должна стать актуальной для современных детей. Связь поколений- то, что делает человека Человеком, помогает ему быть духовно- нравственным, культурным и здоровым.

Обратимся и мы к обычаям и традициям милой сердцу старины. 

Мою работу по изучению народных традиций «От Рождества до Святого Крещения…! Читайте на Сайте МБОУ Котовской СОШ

С уважением Жилина Надя, 6 класс
----------------------------------------------------------------------------------------
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